《厦门市自然科学基金项目管理办法》政策解读
一、制定背景
2020年，我局试点实施了厦门市青年创新基金项目（以下简称“青创基金项目”），对促进我市基础和应用基础研究发挥了积极的作用。2021年12月，厦门市人民政府办公厅印发的《厦门科技创新发展“十四五”规划》（厦府办〔2021〕87号）要求提升我市基础研究投入占全社会研发投入比重。2022年3月起正式施行的《厦门经济特区促进科技创新若干规定》要求我市科技主管部门应当设立基础研究和应用基础研究类项目。为贯彻落实有关文件和法规的精神，夯实我市基础研究，提升原始创新能力，决定设立厦门市自然科学基金项目（以下简称“市自然基金项目”），并在总结前期工作经验基础上制定了《厦门市自然科学基金项目管理办法》（以下简称《办法》）。

二、项目体系
市自然基金项目分为青年创新项目（以下简称“青年项目”）、面上项目和联合资助基金项目（以下简称“面上项目”）。青年项目和面上项目的研究经费由财政资金定额资助，联合项目的研究经费由依托单位全部自筹解决。

市自然基金项目是市级科技计划体系的重要组成部分，重点支持围绕我市科技、经济和社会发展开展的基础研究和应用基础研究。申报领域为数理科学、化学科学、生命科学、医学科学、地球科学、工程与材料科学、信息科学七大类。若项目研究内容符合厦门市科技创新发展规划的重点支持领域，同等条件下优先立项支持。
项目依托单位
市自然基金项目依托单位应为依法注册、具有基础和应用基础研究能力的在厦高等院校、科研院所、医疗卫生机构、厦门市重点培育研发机构或重大新型研发机构、国家重点实验室、福建省实验室和运行优良的厦门市重点实验室，运行管理规范，科研诚信良好，具备开展基础和应用基础研究所必要的条件和设施。

项目申请人条件

依托单位聘用的全职科研人员（不含博士后）可作为项目负责人（限为1人）申报市自然基金项目，每个申请人当年限申报一项市自然基金项目，所申报项目应符合年度申报通知要求。项目申请人应同时具备下列基本条件：

（一）具有硕士及以上学位或高级职称；

（二）青年项目的申请人，截至申请当年1月1日，男性不超过35周岁，女性不超过38周岁，已作为负责人承担过青年项目的不得再次申报该类型项目；
（三）截至年度申报通知发布之日，无作为项目负责人在研的国家、福建省自然科学基金项目以及厦门市市科技计划项目；

（四）申请人法定退休时间不得早于项目实施时间。
五、有在研的青创基金项目，还可申报市自然基金项目吗？
若有作为负责人在研的国家、福建省自然科学基金项目以及厦门市市级科技计划项目，不得申报市自然基金项目。2020年实施的青创基金项目视为市自然基金青年项目，项目实施时间结束前，项目负责人不得申报市自然基金项目，项目实施时间结束后，项目负责人不得再次申报市自然基金青年项目。
六、在研项目判断依据
年度申报通知发布时，项目实施时间仍未结束的视为在研，项目实施时间已结束而未取得验收结论的不视为在研。项目已获正式立项，即使项目实施起始时间晚于年度申报通知发布时间的，也视为在研。项目实施时间以项目合同或任务书约定的时间为准，若发生延期则以管理部门批复的时间为准。
联合项目立项及管理

在申报市自然基金项目时，依托单位只需推荐本单位的青年项目和面上项目。市科技局按照本《办法》对申报项目进行评审，形成青年项目和面上项目立项推荐意见后，对剩余的其他申报项目进行再次择优，形成联合项目立项推荐意见并公示。公示期内依托单位及项目申请人均未对拟立项联合项目提出书面反对意见的，由科技局下达文件对联合项目予以立项。联合项目的研究经费由依托单位全部自筹解决，验收时无需编制项目经费决算表，其他环节的管理参照本《办法》青年项目和面上项目的有关规定执行。

八、项目评审和立项流程

市自然基金项目的评审与立项流程为:形式审核、专家评审、集体研究、项目公示、立项下达。对获得立项的所有项目，项目依托单位和项目负责人应当在规定时间内提交市自然基金项目合同，逾期未提交项目合同的视为自动放弃。

九、项目经费管理

    青年项目和面上项目的研究经费由财政资金定额资助，经费使用范围应符合《厦门市市级科技计划项目管理办法》（厦科规〔2022〕1号）有关规定。经费使用实行“包干制”：项目申请时无需编制项目预算；项目执行过程中可在经费使用范围内自主决定使用；项目验收需编制项目经费决算表。联合项目的研究经费由依托单位全部自筹解决，验收时无需编制项目经费决算表。
十、项目实施过程中可否变更负责人和依托单位？

项目实施过程中，不得变更项目负责人。项目负责人工作调动至其他依托单位，需在新单位继续开展项目研究，且能实现项目合同原定内容和计划，项目负责人可提出书面申请，经调出、调入单位同意，报市科技局批准后继续实施。

十一、是否需要定期汇报项目实施进展情况？
依托单位具体负责项目实施过程管理，根据市科技局要求报送项目实施进展情况。市科技局视情况不定期开展项目实施进展情况检查，为减轻依托单位及项目负责人负担，精简报送内容，重点了解验收指标完成及财政经费使用情况。
十二、验收成果要求
对取得的研究成果（包括专著、论文、软件、知识产权等），应注明“厦门市自然科学基金项目”(英文：Natural Science Foundation of Xiamen, China)资助及项目编号。发表论文，项目负责人应为第一作者或通讯作者（含共同第一作者及共同通讯作者），市自然基金项目编号应排名前两位。知识产权，项目负责人应为第一申请人或完成人。不符合上述要求的，不予作为项目验收成果。

对于正在实施的青创基金项目，根据《2020年厦门市青年创新基金项目申报指南》，不对标注基金项目来源及排名、成果中项目负责人排名等作强制要求。

十三、项目验收
市自然基金项目在简易验收基础上出具验收结论。项目执行期满后项目负责人在网上提交验收材料，市科技局委托第三方机构负责审核合项目完成情况，项目主要验收指标达成且财政资助经费支出比例不低于70%的，验收结论为“合格”。

十四、项目终止

项目发生终止的(含主动终止和被动终止)，其处置方式根据《厦门市市级科技计划项目管理办法》（厦科规〔2022〕1号）执行。
十五、咨询方式

可拨打电话（2027538、2035277）进行咨询，也可以微信关注“厦门市科学技术局”微信公众号或者登陆市科技局网站了解相关信息。


