附件2

2023年福建省科学实验展演汇演活动
实施方案

一、活动目的
为全面贯彻落实党的二十大精神，深入实施创新驱动发展战略，弘扬科学精神、普及科学知识，大力培育创新文化，营造创新氛围，动员号召全省科技工作者、社会各界人士，积极投身创新驱动发展战略的伟大实践，让科技发展成果更多更广泛地惠及全体人民，服务于人民对美好生活的向往。
二、活动组织
主办单位：福建省科学技术厅
承办单位：福建省外国(海外)专家局
福建省对外科技交流中心
三、参赛对象
参赛代表队选手职业不限、年龄18周岁以上，可以是从事科研工作或科普工作的相关人员，同时欢迎其他科技爱好者报名参加。
四、预赛安排
时间：2023年7月31日前
内容：省直（中直）单位、高校、省级科研院所负责组织本系统、本单位的预赛工作。各设区市、平潭综合实验区科技主管部门负责组织本辖区内的预赛。参赛代表队需参加所在地区或系统（单位）组织的预赛，经相关主管部门推荐方可参加决赛。每组代表队明确1名队长，负责参赛相关事宜。
五、决赛安排和要求
（一）时间：8月中下旬
（二）地点：福州
（三）参赛名额：省直（中直）单位、高校、省级科研院所及各设区市及平潭综合实验区科技主管部门各推荐1-3组参赛代表队。
六、决赛议程及内容
（一）比赛内容
比赛分自选实验展演和评委问答两个环节。参赛选手（代表队）自行确定实验内容。展演时使用普通话。
1.自选实验
自选实验由选手自行确定一个内容在6分钟内进行实验演示，自选实验限定在物理、化学、生物等学科相关的实验。实验表演可由独自一人或多人演示，表演人员须佩戴耳麦，实验表演具体形式不限，内容须普及科学技术知识、传播科学思想或传授科学方法，实验现象明显，兼具创新性、趣味性与安全性。自选实验所需器材和材料由选手自行准备。
2.评委问答
评委问答限时2分钟，就展示的科学实验进行提问，问题由评委随机提出，该环节主要考核选手的科学素养和应变能力。
（二）比赛要求
比赛由代表队抽签确定上场顺序，配带号码牌上场。出场时，播放20秒代表队介绍视频，该环节不作为评分内容，视频由代表队准备。代表队出场后不再进行自我介绍，直接开始计时依次进行自选实验和科技常识问答。
制作代表队介绍视频统一用AVI或MPG格式，画面比例16:9，像素尺寸1920*1080，文件大小不超过100M；提供的PPT（可配有背景音乐）须为office 2010以上通用版本，文件大小不超过40M，PPT中若插入视频请使用MP4格式。
注：展演时，20秒介绍视频由工作人员播放，参赛所需PPT由代表队负责播放。
（三）评分规则
总分100分，评分保留到小数点后两位，超时由记分员进行扣分记录。
1.自选实验（100分）。评委分别从实验内容、演示效果、整体形象、评委问答四方面进行评分。
（1）实验内容（40分）
科学准确，重点突出；
通俗易懂，深入浅出。
（2）演示效果（30分）
动作标准，快速准确；
简单易学，互动性强。
（3）整体形象（10分）
衣着整齐，精神饱满；
举止大方，自然得体。
（4） 评委问答（20分）评委就选手展示的科学实验进行提问，问题由评委随机提出。
2.扣分规则
自选实验限时6分钟，超时10秒以内扣0.5分，超时15秒后实验中止,扣1分。评委问答环节限时2分钟，超时10秒后终止，不扣分。
（四）评分方式
主办方将从科普专家库中抽选不同行业、不同领域的7位专家评委对代表队自选实验和评委问答进行打分，并对代表队整体表现进行点评。打分采用现场打分、亮分和公布成绩的方式，所有评委分数去掉一个最高分和一个最低分，其他评委打分的平均数减去超时、少时扣分的分数，为选手最终得分。评委不对选手的时间使用情况进行扣分，由计分工作人员进行扣分。若遇选手总分数相同则按评委的第二个最高分高低决定名次，若评委的第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推；若遇评委具体打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
（五）奖项设置
1.团队奖项:设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。根据参赛总代表队的适当比例设置获奖代表队数量，并对获得三等奖以上的代表队给予一定的补助。
2.组织奖项:比赛设优秀组织奖。奖励本次大赛的预赛优秀组织单位（不限于推荐单位）。参评优秀组织奖的单位需于7月31日前提交预赛组织视频（原版视频及2分钟剪辑版）、新闻报道原稿及截图、活动现场照片（5张）等相关材料作为参评依据。
（六）推荐标准
根据全国科学实验展演汇演活动的要求和代表队指标，将推荐排名靠前的代表队代表福建省参加全国科学实验展演汇演活动。在全国决赛报名时间截止前如推荐代表队无法参加决赛，将推荐后一名代表队参加决赛，以此类推。
七、评审与监督
（一）评审专家组
主办方将从科普专家库中抽选不同行业、不同领域的7位专家组成2023年福建省科学实验展演汇演活动评审专家组，并推荐一名组长。
（二）监督组
监督组全程监督活动过程，并对活动过程中出现的问题及投诉情况进行调查处理。
八、其他事项
（一）报名时间及要求。各代表队填写《2023年福建省科学实验展演汇演活动报名表》，由推荐单位于7月31日前提交纸质及电子版报名材料。
（二）会务联系。为方便选手与主办方沟通交流，请自行添加进入大赛会务QQ群，群号为：484631803。活动详细事项将在群中公布。
本实施方案由福建省科学技术厅负责解释。
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