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厦门市科学技术局关于印发
《厦门市支持联合实验室建设工作指引》的通知

各有关单位：
为深入实施科技创新引领工程，构建产学研协同创新体系，解决产业发展技术难题和科技成果转化需求，推动落实《厦门市关于进一步推动企业加大研发投入的若干措施》，我局制定了《厦门市支持联合实验室建设工作指引》，现予以印发，请遵照执行。

厦门市科学技术局
2023年月日 

（此件主动公开）


厦门市支持联合实验室建设工作指引
为深入实施科技创新引领工程，大力促进基础研究、应用基础研究、技术创新、成果转化和产业化融合发展，解决产业发展技术难题和科技成果转化需求，制定本工作指引。
一、功能定位
联合实验室是开展前瞻性基础研究和关键共性技术研发，解决产业发展技术难题和科技成果转化需求，推动产学研协同发展的重要平台。通过“企业出题、高校科研院所解题，共同破题”协同攻关的模式，企业带入市场亟需的技术需求、资金、产业人才、应用场景等，高校科研院所投入科技成果、科研人才等，以问题和需求为导向，以应用为牵引，构建从基础研究、技术突破、成果转化到产业化应用的格局，把科技创新势能转化为高质量发展新动能。 
2、 目标任务
到2027年，我市支持龙头企业与高校、科研院所、省创新实验室、医疗机构等共建20个左右的联合实验室，协同开展关键核心技术攻关，重点推动在柔性电子、新型显示、第三代半导体、高端装备、先进材料、新一代人工智能、集成电路设计、云服务、生命健康、氢能与储能、未来网络、深海空天开发等我市战略性新兴产业和未来产业领域布局建设。鼓励海峡两岸、闽西南、金砖国家等地区间的联合实验室合作模式，鼓励科技型企业、高校院所通过设立联合实验室引进台湾优势产业领域核心技术和高端人才。
三、组建条件
申报联合实验室应具备的条件：
1.牵头单位须是在厦注册的年度自主研发费用（以税务部门最新研发费用加计扣除依据为准）超过1000万元以上（含）的规上工业、规上软件和信息技术企业，参与共建单位是否在厦单位不做限制，须是高校、科研院所、省创新实验室或医疗机构，数量为一至三个；
2.聚焦厦门市产业发展重点领域，有明确的联合研究方向、建设任务和目标，研究内容具有前瞻性和特色；
3.牵头单位与共建单位近2年在申报领域已有合作基础，产学研协同创新能力较强；
4.牵头单位与共建单位签订《联合实验室组建协议》；
5.牵头单位或共建单位（只能选择单一主体）具有相对独立且集中的科研用房、仪器设备等实验条件，科研用房面积1000平方米以上，申报时科研仪器设备原值达1000万元以上；实验室全职科研人员（与牵头单位签署劳动合同且缴纳社会保险6个月以上，下同）应不少于15人，其中中级技术职称或具有硕士学位人员不少于8人；参与共建单位每家指派科研人员应不少于5人，且每年投入实验室工作时间均不少于3个月。
四、组建程序
（一）确定牵头单位。牵头的企业是联合实验室的投入、技术需求、组织科研攻关和转化应用的主体。
（二）选聘实验室主任。牵头单位应选聘学术造诣高，熟悉产业发展,具备团结协作和组织协调能力的实验室主任，引领联合实验室发展。
（三）签署共建协议。牵头单位与成员单位共同签署具有法律约束力的《联合实验室组建协议》（合作期限3年（含）以上），协议应明确联合实验室研究方向、建设任务和目标，实行人、财、物相对独立的管理机制，明确各成员单位的投入（经费、人员、技术或设备等）、合作方式、任务分工、成果归属、技术转让、许可使用、知识产权保护、转移转化收益分配办法以及违约责任追究方式等。联合共建协议必须由成员单位法定代表人共同签署、盖章后生效。
（四）报送审核。牵头单位向市科技局报送《厦门市联合实验室组建申请表》《厦门市联合实验室组建协议》及相关合作基础佐证材料等，包括近两年已开展科研合作研究的协议类文件，共同承担的科研项目，共同发表的论文、出版的专著、申请授权的专利、获得的奖项等科技成果，以及联合举办的会议和学术互访等，每类可提供不超过3项代表性材料。
（五）市科技局经核准后批复。
五、支持措施
获批的联合实验室，符合条件的可按照《厦门市关于进一步推动企业加大研发投入的若干措施》第一条第一款规定予以扶持。申请研发设备后补助的，须出具市科技局批复文件、仍在有效期内的组建协议及市科技局批复后使用非财政资金购入的研发设备（含软件）购买合同、发票、入账凭证等佐证材料；申请融资支持的，以市工信局及相关银行发布的具体通知要求为准。
六、监督管理
（一）按照“成熟一个组建一个”的原则，同一领域原则上只组建一家联合实验室，建有重点实验室、技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心、临床医学研究中心等各类研发平台者优先。
（二）采取“主动布局”与“自主申报”相结合的方式，市科技局围绕我市战略性新兴产业和未来产业发展及经济社会发展实际需求，统筹布局、积极指导行业领先的企事业单位加强合作，推进联合实验室建设，同时接受有优势特色和前期合作基础的单位自主申报。
（三）根据发展需要，经联合实验室所有成员单位同意，可通过签署补充协议方式增减共建单位；因客观原因，联合实验室牵头单位发生变更的，应报市科技局核准。
（四）联合实验室须严格按照《联合实验室组建协议》，建立责权利统一的保障机制。未按共建协议履约的，经核实将取消联合实验室资格。三年内，未履约成员单位不得牵头组建或参与其它联合实验室。
（五）联合实验室经批复后，从次年起每年须于12月31日前向市科技局提交年度运行情况报告，说明联合实验室各成员单位协议履约情况、建设任务完成情况、研发投入情况、成果转化及产业化情况等，由所有成员单位盖章后报送，自觉接受市科技局的监督或检查。
（六）联合实验室在申请过程中存在弄虚作假、徇私舞弊行为的，一经发现，由市科技局依法追回已资助资金，取消其联合实验室资格，列入科技诚信黑名单，限制申报市级科技计划项目。
七、附则
（一）联合实验室统一命名为“厦门市+技术领域名称 + 联合实验室”。
（二）本工作指引由市科技局负责解释。
（三）本办法自2023年 月 日起施行，有效期3年。

附件：1.厦门市联合实验室组建申请表
      2.厦门市联合实验室组建协议（模版）
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