厦门市国家科技重大项目资金配套

实施细则（征求意见稿）

总则

 为贯彻落实《中共厦门市委 厦门市人民政府印发<关于深入实施科技创新引领工程争创国家区域科技创新中心的若干措施>的通知》（厦委发（2024）1号）、《厦门市人民政府关于印发加快推进生物医药产业高质量发展若干措施的通知》（厦府规〔2023〕17号）等文件精神，激励我市企业积极承担国家科技重大项目，加快融入国家重大战略布局，结合我市实际，制定本细则。

 本细则所指国家科技重大项目，主要包括国家重点研发计划、国家科技重大专项（科技创新2030-重大项目、重大专项接续项目、面向2035的重大项目等）等重大项目。市科技局可根据国家科技计划体系变化，在年度申报通知中明确国家科技重大项目具体类别。
 国家科技重大项目配套资金，由市级财政预算安排。
配套对象和标准
 配套对象为依法登记注册、具有独立法人资格的企业，获得国家重点研发计划、科技重大专项（科技创新2030-重大项目）等项目（课题）立项，且上一年度有实际到位中央财政资金的单位。

 配套标准为按企业所获中央财政资金（不包括转拨其他参与单位资金）给予最高50%的配套支持，单个项目（课题）最高1000万元，国家和省、市资助金额之和不超过项目（课题）总投入。对承担生物医药类国家重大新药创制、国家重点研发计划等国家重大专项的企业，按照国家实际资助1:1的比例予以配套,国家、省、市项目资助总金额不超过项目（课题）总投入。

 国家科技重大项目（课题）此前已列入市科技计划并获得资助的，按就高原则支持。
 申请单位的同一项目（课题）被列入国家多项科技重大项目（课题）的不重复配套支持。
 申请程序

 项目备案。申请配套资金的国家科技重大项目实行备案制，原则上项目单位应在项目获得立项后（以项目立项文件为准）三个月内，报市科技局备案。
发布通知。市科学技术局公开发布年度国家科技重大项目配套资金申请通知。
报送材料。申请单位根据通知要求，向项目主管部门（国家科技重大项目主责单位的市级对应部门）提出申请并报送相关材料，报送材料包括但不限于国家科技计划配套项目情况表、国家项目立项材料、上一年度国拨经费到账凭证等材料。
项目受理。项目主管部门受理申请、核实申报材料、核查申请单位是否存在重复资助等情况，并提出给予配套金额，汇总后报市科技局。
信息核查。市科技局对申请单位开展相关信息核查，包括申请单位信用、涉黑涉恶、与科技局项目查重等情况。企业存在以下情形的，不予配套资金：失信被执行人、重大税收违法案件当事人、工资支付行为严重失信的用人单位、财政专项资金信用负面清单管理的企业；涉黑涉恶企业；科研诚信失信记录名单；处于财政科技扶持资金限制申报期间。

公示及拨付资金。市科技局集体研究拟资助企业及金额，经公示（符合相关不公开情形的，依法不予公示）无异议后办理资金拨付手续。
 资金使用和管理
 配套资金由项目申请单位用于国家科技重大项目的研究、开发、成果转化等。
项目申请单位应担负起国家科技重大项目资金使用的主体责任，按照相关规定规范使用配套资金。
项目申请单位应按照国家科技重大项目（课题）任务书或合同书要求，切实开展好项目研究，保证项目资金的使用绩效。
 项目申请单位应接受市科技局、财政局、审计局等监督部门及其授权机构对配套资金使用情况的监督检查。
 在发生项目变更、中止、撤销等情况时，项目申请单位应及时报告市科技局和主管部门，市科技局根据实际情况研究决定是否退回资金及退回金额，承担单位应按要求退回配套资金。
对项目执行结束未通过综合绩效评价的项目，如涉及中央财政资金调减的，项目申请单位需将相关材料报送市科技局，市科技局根据实际情况研究决定是否退回资金及退回金额，承担单位应按要求退回配套资金。
在收回文规定的退回资金时间未全额退回的，从退回截止时间次日起市科技局将该企业列入限制申报财政科技资金名单，取消其后3年市级财政科技资金申报资格（不包含截止时间前提出延期、分期退款企业）。经多次催促仍不退回的，依法通过司法途径追缴财政资金。在提交法院申请强制执行前全额退回资金的，可恢复其申报资格。
项目申请单位存在弄虚作假套取配套资金情形的，市科技局及时终止配套资金拨付，依法追回全部已配套资金。同时将该单位列入限制申报财政科技资金名单，取消其后5年市级财政科技资金申报资格，并将其列入严重失信行为记录。其中属于《财政违法行为处罚处分条例》所列违法行为的，按照相关规定予以处罚或处分；涉嫌犯罪的，移交司法机关依法处理。
 附责
 本细则由市科学技术局负责解释。

 本细则自2024年  月  日起施行，有效期3年。


